

据新华社电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《建设中国特色中国风格中国气派的考古学，更好认识源远流长博大精深的中华文明》。

文章强调，当今中国正经历广泛而深刻的社会变革，也正进行着坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践创新。我们的实践创新必须建立在历史发展规律之上，必须行走在历史正确方向之上。考古工作是展示和构建中华

民族历史、中华文明瑰宝的重要工作。认识历史离不开考古学。必须高度重视考古工作，为弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信提供坚强支撑。

文章指出，要充分认识到我国考古工作的重大成就和重要意义。我国考古发现，展示了中华文明起源和发展的历史脉络，实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史；展示了中华文明的灿烂成就，是坚定文化自信的重要源泉；展示了中华文明对世界文明的重大贡献。

文章指出，要做好我国考古工作和历史研究。第一，继续探索未知、揭示本源。第二，做好考古成果的挖掘、整理、阐释工作。第三，搞好历史文化遗产保护工作。第四，加强考古能力建设和学科建设。

文章指出，在历史长河中，中华民族形成了伟大民族精神和优秀传统文化，这是中华民族生生不息、长盛不衰的文化基因，也是实现中华民族伟大复兴的精神力量，要结合新的实际发扬光大。



中共中央政治局召开会议，审议《军队政治工作条例》《中国共产党统一战线工作条例》和《中国共产党党员权利保障条例》，习近平主持会议

全面深入贯彻军委主席负责制

详见A2

55个集中采购 降价药品 落地广东

其中利奈唑胺片的价格从3195.2元/盒下降到312.5元/盒

详见A4

“穗岁康” 今天开卖

详见A6

广东 今年前10个月 空气优良天数 占比达97.5%

详见A4

冷空气动真格，广东多地宣布进入秋季

10月18日 广州就“入秋”了

羊城晚报讯 记者梁轶轲报道：近日，今年下半年以来最强的冷空气过境广东，珠海、深圳、广州三市气象部门相继宣布当地已进入秋季。

按照气象学标准，当某个地方的滑动平均气温连续5天低于22℃，即可初步判定当地已进入秋季，连续5天的第一天为当地进入秋季的第一天。

依据这一标准，11月28日，珠海市气象局宣布当地已于11月27日进入秋季。11月30日，深圳市气象局宣布当地于11月27日进入秋季。

继珠海和深圳“官宣入秋”后，11月30日上午，广州市气象台也“官宣入秋”。不过，与珠海、深圳相比，广州的“官宣入秋”日期有些早，是在10月18日。

由于11月上旬至下旬初，广州气温相比常年偏高，不少网友提出疑问，广州在“入秋”后是否曾返夏？

记者从广州市气象台获悉，判定广州10月18日“入秋”的依据，源自广州黄埔国家气象站的数据。10月18日至25日，该站记录到连续5天以上滑动平均气温低于22℃的气象数据。虽然今年“入秋”时间看起来“有点早”，但并不是近年来广州最早的“入秋”日期。2011年，广州10月5日“入秋”，是近15年来最早的“入秋”日期。

气象部门预计，未来10天冷空气仍将频繁到访广州。预计12月3日至4日、12月7日至9日，分别有两股冷空气影响广州，均会造成广州气温小幅下降。



今天早上8:30后，广州市越秀区人民政府的工作人员陆续上班 羊城晚报记者 宋金峪 摄

羊城晚报讯 记者李焕坤、张豪、罗仕报道：从今天开始，广州市党政机关、事业单位（不含学校、医疗机构）开始调整工作时间，上班时间由8:30调整为9:00，下班时间由17:30调整为18:00，广州市部分政务服务中心服务时间相应有所调整。

将研究协调学校 晚托时间不衔接问题

今天上午，记者在广州市多个党政机关及事业单位门口看到，由于上班时间的调整，工作人员大多集中在8:30至9:00间抵达单位。

对于此次的上班时间调

整，今年27岁的公务员小王对记者表示，自己现在还是单身，孩子放学后学校晚托时间不衔接等工作、生活状态，“今天上班路上，我个人感觉确实没那么堵了，延迟半小时上班后，上班不用那么赶，甚至还可以好好做个早餐。以前下午5点半下班其实有些工作也还没完成，也差不多会弄到6点，现在6点下班感觉更符合我个人实际”。

同时也有部分公务员及事业单位工作人员表示，工作时间的调整影响接送孩子上学放学，需要一定时间磨合。“早上7点多就要出发送孩子到学校，离上班时间还有1个多小时，晚上6点下班又很难赶上接孩

子。”公务员林女士表示。对此，广州市有关部门回应称，孩子放学后学校晚托时间不衔接等相关问题，市委办公厅、市政府办公厅已专门进行了研究协调，相关职能部门将抓紧按程序办理。

市区政务服务大厅 相应调整上下班时间

记者从广州市政务服务数据管理局获悉，根据企业群众办事特点和实际需求，广州市的政务服务窗口也相应调整了对外服务时间。

原实行朝九晚五(上午9:00-12:00,下午13:00-17:00)对外服

务的市级政务服务大厅和区政务服务大厅服务时间维持不变。镇(街)政务服务中心和村(社区)公共服务站因主要服务本辖区群众，同步属地党政机关办公时间对外服务，按新办公时间调整。

此外，为解决长期以来番禺、花都、从化、增城四区政务服务时间与属地党政机关工作时间相同(上午8:30-12:00,下午14:30-17:30)，与市和其他区政务服务时间不一致给企业群众办事带来的困扰，结合企业群众办事特点和实际需求，调整上述四区的区级政务服务大厅对外服务时间，实行朝九晚五(上午9:00-12:00,下午13:00-17:00)。

羊城政见

羊城晚报记者 董柳

为缓解上下班高峰期的交通拥堵，从12月1日起，广州市党政机关、事业单位(不含学校、医疗机构)调整工作时间，上班时间和下班时间“各退一步”。

上下班高峰期交通拥堵问题是困扰世界各大城市的

“通病”。公开资料显示，今年5月起，随着疫情防控形势持续向好，广州交通出行量明显增加。进入9月，由于中小学幼儿园开学、市民更多选择私家车出行、中心城区各类学校和机关单位集中等

因素叠加影响，市区早晚高峰拥堵指数较往年同期明显

上升，尤其是多个拥堵点在早高峰期间较长时间拥堵，引起社会关注。

拥堵面前，广州党政机关、事业单位(不含学校、医疗机构)决定“退一步”。为有序分流上班、上学交通流量，缓解市区早晚高峰交通拥堵，广州借鉴北京、深圳等城市的做法，决

定从今年12月1日起，广州党政机关、事业单位(不含学校、医疗机构)调整工作时间。

暨南大学大数据与社会治理研究中心副主任、公共管理学院副教授卢文刚认为：“拥堵面前，党政机关主动‘退一步’，主动让路于民，体现了为民的务实作风。”

今起调整工作时间让路于民 拥堵面前，广州党政机关退一步

第四届文创产业大会·天河峰会暨“云上岭南”文化博览会嘉宾阵容强大 逾百位大咖共话数字赋能文化产业

相关报道见A2、A3

今天消息 结束160年流离 “马首”今日入藏圆明园

羊城晚报讯 驻京记者王莉报道：国家文物局、北京市人民政府12月1日在圆明园正觉寺举行“圆明园马首铜像划拨入藏仪式”，圆明园马首铜像(右图)结束160年流离，成为第一件回归圆明园的流失海外重要文物。

在圆明园马首铜像划拨入藏仪式上，国家文物局局长刘玉珠指出，马首铜像结束百年流离，其回归之路，汇聚党和政府、港澳同胞磅礴力量，符合人民群众殷切期待，诠释了“民族弱则文化失，国运强则文化兴”的深刻道理，树立了新时代流失文物回归原属地的成功范例。国家文物局会同北京市有关方面，选定圆明园正觉寺作为马首铜像展示场地，文物建筑文殊亭作为马首铜像展区。《百年梦圆——圆明园马首铜像回归展》同时对公众开放，并作为正觉寺基本陈列持续开展。

圆明园马首铜像为清代圆明园长春园西洋楼建筑群海晏堂外



十二生肖兽首喷泉主要构件之一。1860年英法联军侵入北京，圆明园惨遭劫掠焚毁，马首铜像与其他11尊兽首铜像一同流失海外。

2007年8月，国家文物局获悉圆明园马首铜像即将在香港苏富比拍卖有限公司拍卖的消息，第一时间表达了终止公开拍卖的坚定立场和促成文物回归的良好意愿，何鸿燊先生慨然出资抢救流失文物后捐赠国家。

美方突击检查中方人员共产党员身份， 我外交部： 已向美方提出严正交涉

据新华社电 针对美方近期突击检查中方人员共产党员身份的相关报道，外交部发言人华春莹30日在例行记者会上说，中方已就此向美方提出严正交涉。

“一段时间以来，美方有关部门执法人员多次突击检查中方船舶船员，并对中方多架次赴美航班机组人员询问、盘查，甄别他们的共产党员身份。”华春莹说，美方有关做法挑动意识形态对立，破坏中美正常人员往

来，是对中方的严重政治挑衅，也是麦卡锡主义死灰复燃和美反华势力对华全面遏制打压的又一表现，违背历史发展潮流，也不符合中美两国人民希望友好交往的民心所向。

“我们敦促美方立即停止有关错误行径，停止制造意识形态对立，停止对中方的无理打压。如果美方执意升级挑衅行动，中方必将采取反制措施。”她说。

2020年世界大都市协会广州特别全体大会举行 广州市担任协会新任主席

羊城晚报讯 记者谭铮、通讯员穗府信、穗外事报道：北京时间11月30日21时至24时，2020年世界大都市协会广州特别全体大会以视频形式举行，表决通过由广州市担任协会新任主席。中国人民对外友好协会会长松涛、广州市市长温国辉出席开幕式并致辞。世界大都市协会前任主席、德国柏林市长穆勒等世界大都市协会141个会员城市代表参加大会。

在闭幕会上，温国辉表示，广州愿与世界大都市协会全体

成员城市一道，落实协会2021年至2023年战略行动方案，改善城市治理，推动开放创新，增强危机应变力，助力全球城市可持续发展。同时，将致力于扩大协会影响力，让协会成为国际舞台的重要引领力量。

世界大都市协会是面向全球大型城市的国际组织和城市多边合作重要平台。新冠肺炎疫情发生后，广州通过36场在线国际研讨会分享抗疫经验，向全球47个国家的63个城市捐赠抗疫物资。



□ 阙尽

“一刀切”清退共享单车 请慎重！

佛山、中山、东莞、江门等多个城市近期纷纷发布通知，提出全面清理整治共享单车，有的城市还要求限期清退。但这种做法也引起争议，有公益律师质疑其合法性。据羊城晚报报道，近日广东省司法厅已对相关部门提出审查意见并要求研究修改。

共享单车近年来迅速普及，虽一度因管理混乱饱受批评，但历经整治，也渐趋规范。而作为后来者的共享单车，似乎就没那么幸运了，从问世起便命运多舛。这一来因其比普通单车骑行风险稍大，管理更难；二来在国家层面对其定位不明，有的“红头文件”相互抵触。这也使得地方管理者颇感为难，因此，简单化“一刀切”地封禁似乎就成为治理的捷径。

但这种做法势将面临多方拷问。首先是民众和市场需求怎么办？珠三角城乡融合与一体化程度高，市民居住分散，安插佛山、中山而在广州、深圳上班的大有人在。公共交通不可能覆盖每个角落。对这部分群体，共享单车是性价比比较高的代步工具。其次是行政合法性的质疑。市场“法无禁止即可为”，政府“法无授权不可为”，这是常识，也是基本行政伦理。在深化放管服改革背景下，“一刀切”封禁共享单车，显然与这种改革相悖。

执政为民理应体现于各个方面。管理矛盾可通过强化管理化解，不能只因管理方便而忽视或损害群众利益。因此，“一刀切”清退共享单车还须慎重！

责编/林丽爱 袁婧 美编/李煊菲 校对/温瀚